

江西對接粵港澳大灣區經貿合作推介會在深召開 江西深度「融灣」共享發展紅利

【香港商報訊】融入大灣區，「贛」出新精彩。9月1日至4日，2024年江西—粵港澳大灣區經貿活動周在深圳、香港、澳門三地舉辦，這是江西連續在粵港澳大灣區舉辦的第22屆招商引資宣傳推介和項目洽談對接活動。

經貿交流合作持續深化

9月2日上午，經貿周主題活動——江西省對接粵港澳大灣區經貿合作推介會在深圳五洲賓館召開。江西省委書記、省人大常委會主任尹弘出席主題推介會並作主旨演講，江西省政府黨組成員、副省長夏文勇主持並推介江西重點產業。世界500強、中國500強、民企500強、央企、大型國企、跨國公司、專精特新「小巨人」等300餘家企業參加活動。

尹弘表示，江西與廣東共飲一江水，共屬一家人，共享千年商道，共譜合作新篇。近年來隨着贛深高鐵的開通，江西對接融入粵港澳大灣區的步伐不斷加快，兩省交流合作持續深化，成效充分顯現。江西全省30%以上的招商引資項目和資金都來自廣東，華為、比亞迪、立訊、欣旺達一大批知名企業相繼落地江西，成為深化贛粵合作的重要紐帶。會上，他向各位企業家發出邀請，「熱忱歡迎企業家朋友投資江西、創業江西、深耕江西，搶抓江西機遇，共享江西紅利，共謀江西發展，在新型工業、現代農業、現代物流、金融旅遊等領域深度合作，與江西攜手在中國式現代化建設新征程上實現互利共贏、共同發展。」

簽約合作項目 金額超640億

推介會上，江西結合粵港澳大灣區高新技術產業、戰略新興產業的優勢及江西省的產業需求，重點推介了電子信息、有色金屬、新能源、航空、裝備製造等5大產業有關情況，讓大灣區的企業家進一步了解江西的產業優勢、潛力和可加入的領域，積極將大灣區企業在資金、技術、管理、品牌等方面的優勢與江西產業特色優勢緊密結合起來，實現優勢互補、合作共贏。

富士康工業互聯網股份有限公司董事長鄭弘孟，比亞迪集團副總裁劉煥明，深圳市創新投資集團有限公司總裁劉蘇華，百威(中國)企業事務副總裁朱江柳，中國玻璃控股有限公司執行董事、行政總裁呂國等重點嘉賓代表發言。

「江西省憑藉其豐富的文化底蘊、優越的地理位置和良好的發展環境，成為極具投資潛力的地區，無論是文化、旅遊、現代工業、新興產業，江



項目簽約儀式現場。

西都為投資者提供了廣闊的舞台和無限的可能，這些都深深吸引我們投資團隊的決策。」鄭弘孟表示。

會上還舉行了重點項目簽約儀式，簽約合作項目74個，簽約金額641.3億元人民幣，主要涉及電子信息、裝備製造、新能源、新材料等重點產業。其中，「1269」重點產業鏈項目71個，佔比96%。

據悉，本次經貿周活動還舉辦了15場專題活動。藉助本次活動平台，江西各地向大灣區大力宣傳推介了本地投資優勢和重點產業，以更加緊密高效的對接交流，激蕩起合作共贏的澎湃浪潮。

郭美勤 黃凌媛 彭倩玉

新余擁抱大灣區 遞出交友新名片

【香港商報訊】9月2日，江西新余市委書記鄭光泉出席2024江西新余(深圳)裝備製造產業「雙招雙引」推介會並致辭。

他說，新余與深圳地緣相近、人緣相親、商緣相連，來到深圳總有一種由衷的親切感。正是緣於這份親切，我們主動深度對接深圳，近三年招引的省外項目有近四成來自大灣區，助推新余經濟社會高質量發展，多次入選中國最具幸福感城市50強、中國城市基本現代化指數百強。

鄭光泉指出，工業基礎雄厚是新余的最佳磁場。新余工業門類齊全，形成了以鋼鐵、鋁電新能源為主導，電子信息、裝備製造等為重點的現代化產業體系，是全球最大鋁鹽生產基地和江西最大鋼鐵生產基地。科技底蘊厚重是新余的最強底氣。新余入選全國城市創新能力百強榜85位，建有國家級創新平台12個，柔性合作院士團隊6個，各類大專院校20所。營商環境優越是新余的最亮名片。新余是全國營商環境百強市，在全國首創「一照通辦」系列改革，先後獲評平安中國建設示範市、全國市域治理現代化試點合格城市。顏值內涵兼具是新余的最大魅力。新余是中國七仙女傳說之鄉，城市環境優美，街道乾淨整潔，城市綠化率50.15%，空氣優良率97.3%，先後獲評國家森林城市、國家園林城市。

據悉，2024江西—粵港澳大灣區經貿活動周期間，新余市共簽約項目16個，簽約金額58.8億元人民幣。本次「雙招雙引」推介會現場簽約項目12個。

郭美勤 彭倩玉

深圳地鐵暑期 客運量創新高

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者從深鐵集團獲悉，2024年「暑期」自7月1日開啓以來，截至8月31日，深圳市地鐵線網(含港鐵深圳4號線)累計安全運送乘客5.73億人次，日均客運量923.8萬人次，較去年同期增長11.8%，整體客流上漲迅猛，均創下同期歷史最高客運水平，並有多項客運數據表現亮眼。

深圳較場尾 音樂會周末嗨唱

【香港商報訊】記者羅國淮 通訊員彭潔蕾、李若石報道：近日，「日落聲起」別樣景區音樂會在深圳大鵬區較場尾火爆舉行。作為較場尾首場素人音樂會，開唱便吸引千名遊客打卡圍觀。活動當晚多名素人歌手與深圳高校樂隊聯袂登台傾情獻唱，現場氛圍感拉滿。

2024 粵港澳大灣區創新成果巡展深圳站啟動



巡展深圳站正式啟動。 記者 蔡易成攝

【香港商報訊】記者蔡易成報道：繼8月30日在香港拉開帷幕後，由香港商報主辦、香港紫匯集團協辦

的「2024粵港澳大灣區創新成果巡展」深圳站於9月2日在歡樂海岸盛大開幕，展覽將持續至9月6日。本次巡展以「賦能新質生產力 引領高質量發展」為主題，旨在展示粵港澳大灣區在創新、發展和合作方面的最新成果。展覽聚焦大灣區的高質量發展和城市間的融合合作，共展出了近80塊精美展板，為市民提供了一個近距離感受大灣區創新力量的平台。

深圳展區作為中國特色社會主義先行示範區，特別展示了在高質量可持續發展方面的探索成果。展區重點介紹了於2024年6月30日正式通車的深中通道，這條國家級重大工程將深圳到中山的行車時間從兩小時縮短至30分鐘，顯著提升了大灣區的交通便利性，為深圳的發展注入了新的活力。作為中國改革開放前沿城市，深圳憑借迅速崛起的科技產業和國際化

的城市形象，正吸引着全球的關注，成為名副其實的「未來之城」。

巡展中，大灣區其他城市也積極參展，展示各自的創新成果和發展規劃。香港特別行政區展示了其在科技創新領域的最新成就，澳門特別行政區則突出其作為國際科創交流平台的獨特地位，廣州展區聚焦於其打造國際消費中心城市的努力，珠海市展示了高標準建設的珠海未來科技城，佛山市展示了嶺南文化傳承與現代化建設的結合，惠州市則展示了「惠州智造」的新名片，東莞市致力於打造大灣區先進製造業中心，中山市則通過「十大艦隊」戰略引領製造業高質量發展，江門市和肇慶市分別展示了宜居宜業的城市規劃和珠三角西部的增長潛力。整個大灣區呈現出一幅高質量融合發展的蓬勃景象。

江西新余：以轉型促發展 加快打造新型工業強市



新余城區

新余，因鋼設市、因工立市、因產興市，千億新鋼牽手萬億寶武，是江西最大的鋼鐵生產基地，鋁電新能源產業在全國乃至全球聞名，是國內唯一的新能源科技示範城。一座位於江西中西部的「鋼鐵名城」「鋁電新城」，何以破題高質量發展？且看建設新型工業強市道路上昂首闊步、蹄疾步穩的新余答卷。

黃凌媛 郭美勤

開放合作 破浪前行

新余位於粵港澳大灣區、長三角和閩東南三角區的交匯點，承東啓西，左右逢源，交通便利。擁有袁河航道、贛西國際物流中心、國家跨境電子商務綜合試驗區、海關及通關口岸服務機構齊全，實現本地通關、異地驗放。

開放創新，根植於新余基因深處。近年來，新余聚焦粵港澳大灣區、長三角、海西經濟區等重點區域，招大引強、招新引優，大力開展「走出去」「請進來」「促簽約」等活動，招商引資和招才引智同題共答，實施重點產業目標化、清單化精準招商，持續掀起招商引資熱潮。

綿綿用力，久久為功。今年以來，一系列「雙招雙引」推介會在上海、深圳等地舉辦，8月21日，2024年新余(上海)「數創新質 智領未來」數字經濟產業「雙招雙引」推介會在上海舉行，簽約項目23個、簽約金額58.25億元(人民幣，下同)；8月24日，成功舉辦2024中國(新余)鋁電新能源產業科技創新大會，3個人才科技類項目、12個產業類項目簽約，簽約金額108.8億元；在2024江西—粵港澳大灣區經貿活動周期間，新余市共簽約項目16個，簽約金額58.8億元……宣傳推介新余、擴大對外合作，聚資源、添活力、增動能，發展新質生產力，向世界發出「工業強市」的聲音。

工業命脈 未來引擎

新余因工立市，工業鑄就了這座城市的脊梁。加快打造新型工業強市——這是江西省委賦予新余市的戰略定位和使命任務。

綱舉目張，以一持萬。近年來，新余鑄定「工業強市」的發展戰略，先後出台科技創新、人才引進等促進工業高質量發展若干意見，把建設製造強市、數字

強市、科教強市、文旅強市、生態強市、治理強市作為加快打造新型工業強市的內涵要求，把「六大行動計劃」作為加快打造新型工業強市的實踐路徑，通過促轉型、調結構、育產業，新余產業發展經歷了「一鋼獨大」再到鋼鐵、鋁電新能源、電子信息、裝備製造等為主體的新型工業體系。

目前，新余市有規模以上工業企業636家，擁有新鋼股份、贛鋒鋁業等6家上市公司，放大中國寶武與新鋼集團重組效應逐步顯現，是全球最大鋁鹽生產基地和江西最大鋼鐵生產基地，鋁鹽產量佔全球三成，鋼材產量佔全省的37.5%。

鏈群並重 共贏共榮

產業鏈，是一個地區的核心競爭優勢之一，強大的產業鏈「控鏈」能力，是新余市高質量發展的支撐。

新余市圍繞省製造業重點產業鏈現代化建設「1269」行動計劃，建立新余市和新鋼集團「雙新」融合、鋁電產業鏈長和鏈主「雙鏈」共建機制，出台了《新余市製造業重點產業鏈現代化建設「6313」行動計劃(2024-2026年)》，全面提升鋼鐵、鋁電新能源、電子信息、裝備製造、紡織鞋服、非金屬新材料等6條製造業重點產業鏈現代化水平，發展壯大鋁電新能源、電子信息、裝備製造3個先進製造業集群，加快構建富有新余特色優勢的現代化產業體系。目前，正加快製造業數字化轉型，年底爭創省級以上標杆企業50家以上、創新領航階段5家左右。其中，鋁電新能源產業集群無疑是新余最亮眼的成績單。新余市鋁電新能源產業聚集了上下游企業70余家，其中規上企業42家，孕育了贛鋒鋁業、東鵬新材料、江西雅保等鏈主龍頭企業，形成了較完整的鋁電池產業鏈，產品涵蓋金屬鋁、碳酸鋁、氫氧化鋁、磷酸鐵鋁等40多種。據悉，去年全市氫氧化鋁出口全國第一、佔國際市場



贛鋒鋁業

份額一半以上。

英才匯聚 唯在得人

產業要發展，人才是關鍵。作為一個開放包容的城市，「大膽創新引才、解放思想用人才」正是新余興市發展的關鍵一點。

近年來，新余市圍繞產業鏈布局人才鏈，創新活力日益迸發，入選全國城市創新能力百強榜85位，綜合科技創新水平指數全省第三，企業技術創新水平全省第一，建有國家級創新平台12個，柔性合作院士團隊6個，擁有國家級博士後工作站5個，與中科院青海鹽湖所、中科院寧波材料所、上海交通大學、南昌大學和江西省科學院等10多個高校院所開展產學研用合作項目40餘項。貼心保障人才需求，購房安居有保障、人才編制有保障、人才創業有平台、創新創業有扶持、在余生活有補貼、子女入學有通道、配偶就業可安置。現有各類大專院校20所，在校生近12萬人，每年輸送各類人才3萬餘名。人才吸引力全省第二，城市競爭力全省第三。

今年，新余市還對各類人才政策進行了全面升級。如平台建設方面，成功申報國家、省級人才科研平台的企業可獲20萬-100萬的資金支持，在省內、省外建設「研發飛地」的企業分別給予20萬元、30萬元資金支持；金融政策方面，可提供最高200萬的信用貸款和最高5000萬的創業貸款，在貸款額度、利率等給予最大優惠。

築巢引鳳 重商安商

新余政務環境高效便捷，「人人都是服務員、行行都是服務業、環環都是服務鏈」，全方面引領、全要素保障、全周期服務的優良營商環境也是新余招商安商的決勝法寶。

為使投資企業放心安心，新余在全國首創「一照通辦」系列改革，「證照聯辦」提效80%以上，目前企業開辦市本級已全面實現2小時辦結，同時在全國率先推進電子證照一體化、便利化應用，讓企業在新余創業更便捷、更高效。「惠企通」「惠民通」政策直達快享，上半年，全市共兌現惠企政策金額20.48億元，為各類市場主體減稅降費37.31億元。

新余市「一業一查一碼」改革入選全國數字化監管案例並在全省推廣，在全省率先推出商品房「網簽備案+雙預告」組合辦理新模式，首創「檢驗批」監管改革，全國首份海關電子隔離檢疫場使用證在新余簽發。2023年度，全國工商聯發布的萬家民營企業評商環境結果中，新余市營商環境滿意度位列全省第二。

潮湧催人進，風正好揚帆。如今的渝鈴大地上，「一以貫之」的改革風氣激蕩全域，「一往無前」的現代化建設闊步前行。未來，勇立開放潮頭的新余市還將鑄定新型工業強市的發展目標，奮力用好「關鍵一招」，持續激活經濟發展的「一池春水」。